
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرگز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

yفاصله عرض از مبدأ دو خط موازی به معادله‌های  و  برابر 9 واحد است. a کدام می‌تواند باشد؟ − x = −12–√ax + by = 4

2

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

 برابر 5 باشد؟  و  ,A(mمقدار m چقدر باشد تا فاصله‌ی دو نقطه‌ی  2)B(2m + 1, −m)

3

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

3xدو ضلع مربعی روی دو خط و قرار دارند. اگر محیط مربع برابر باشد، مقدار کدام است؟ + 4y − k = 06x + 8y = 50
8k
5

k
2

4

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

A(1نقاط و دو رأس مقابل از مربعی هستند. مساحت مربع را بیابید. , 0)C (−2 , 3)

5

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

A(5معادله‌ی خطی بنویسید که از نقطه‌ی  گذشته و بر خط  عمود باشد. , −3)x − 2y + 5 = 0

6

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

2xدو ضلع مربعی منطبق بر دو خط  و  است. مساحت این مربع را به دست آورید. − 2y = 3y = x + 1

7

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

O(3دایره به مرکز  و مماس بر خط  ، چند نقطه مشترک با محورهای مختصات دارد؟ , 2)4x − 3y + 9 = 0

8

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

myدو خط به معادله‌ی و  بر دو ضلع مربع منطبق‌اند. در این صورت برای m چند جواب وجود دارد؟ − x = −7x + y = 2m3

9

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

نقطه رأس يك متوازي‌الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات و

مي‌باشند. مختصات وسط قطر آن كدام است؟

A (7 , 6)2y − 3x = 113y + 4x = 8

10

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

است. مساحت  و يك رأس آن نقطه  و  دو ضلع يك مستطيل منطبق بر دو خط به معادلات 

اين مستطيل كدام است؟

2y + x = 62x − y = 7A(8 , 5)

11

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

xنقطه‌ای بر روی خط  پیدا کنید که فاصله‌اش از خط  برابر  باشد. + y = 13x + 4y − 1 = 02



12

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 روی نیم‌دایره شکل مقابل است. فاصله مبدأ از خط گذرا از نقاط A و B کدام است؟ نقطه 

 

S (3 , 4)

13

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

عمود باشد و از بگذرد )مراحل رسم را توضیح دهيد(. dMdMخط و نقطه‌ی روي آن مفروض است. خطي رسم كنيد كه بر

14

بارم: 1

متوسط تکاج 1384

الف( نشان دهید که معادله خطی با طول از مبدأ a و عرض از مبدأ  bکه b,a هر دو مخالف صفر هستند به صورت 

نوشته می شود. )این معادله فرم طول از مبدأ _ عرض از مبدأ معادله ی یک خط نام دارد.(

ب( معادله خطی با طول از مبدأ 5 و عرض از مبدأ 6- را به فرم استاندارد بنویسید.

+ = 1
x

a

y

b

15

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

A(1فاصله نقطه  از دو خط  و  یکسان است. b کدام است؟  , b)y = xy = −x

16

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

،  و وسط‌های اضلاع مثلث می‌باشند. با توجه به در شکل زیر، نقاط

مقادیر مشخص شده، طول کدام است؟    

DEFABC

EF

17

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

 سه رأس مثلث ABC هستند. اگر H و M به ترتیب پای ارتفاع AH و میانه‌ی AM باشند، و    ، نقاط 

طول MH چقدر است؟

A(4, 2)B(1, −1)C(6, −1)

18

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، میانه وارد بر ضلع باشند، طول ، ارتفاع و ،  و  سه رأس مثلث هستند. اگر نقاط 

 چقدر است؟

A(4 , 2)B(1 , −1)C(6 , −1)ABCAHAMBC

MH

19

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

 عبور می‌کند، کدام است؟ ، از خطی با شیب 2- که از نقطه‌ی   روی خط  x√–3فاصله‌ی نقطه‌ای به طول  − 2y = 13–√(3, 2)

20

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

دو ضلع OC و OA از متوازي‌الاضلاع OABC به ترتيب روي محور xها و نيمساز ربع اول واقع‌اند و مختصات رأس  به صورت

 است. مجموع طول و عرض رأس C كدام است؟ )O مبدأ مختصات است.( 

B

B(3 , 2)

21

بارم: 2.5

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

دایره ای به مرکز  مفروض است. از نقطۀ )5-,8( واقع بر محیط این دایره، خطی مماس بر دایره رسم می کنیم. معادلۀ

خط مماس و نقطه ای که خط مماس محور طول ها را قطع می کند، به دست آورید.

O(2, −3)



22

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

در اختیار داریم. مثلث ABC را با مختصات رئوس

الف( مختصات نقطۀ M وسط پاره خط BC را به دست آورید.

ب( طول میانۀ وارد بر ضلع  را محاسبه نمایید..

C(5, 1) , B(1, 4) , A(1, 1)

BC، (AM)

23

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

دو نقطه  و  روی یک دایره قرار دارند. اگر یک قطر آن روی خط باشد، مختصات مرکز دایره کدام

است؟

A(2,5)B(−1, 2)y = 3x − 1

24

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

,A(−1اگر نقطۀ  رأس یک مربع و معادلۀ یک ضلع مربع  باشد، مساحت مربع را محاسبه کنید. 2)4x + 3y = 12

25

بارم: 1.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

A(2,3)3xاگر نقطه  رأس یک مربع و  معادله یک ضلع آن  باشد، طول قطر مربع را محاسبه کنید. − 4y = 9

26

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

A(mدو نقطه  و  نسبت به خط  قرینه‌اند. m کدام است؟ − 1 , 2)B(3 , m + 4)d : x + y = 5

27

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

، فاصله بین پای ارتفاع و نقطه میانی ضلع کدام است؟ ،  و با رئوس ABCA(1در مثلث , 5)B(−1 , 0)C(3 , −4)AHAB

28

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 هستند، مساحت اين مربع كدام است؟ 2xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات و  − 2y = 3y = x + 1

29

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

و است. اگر معادله دو ضلع یک متوازی‌الاضلاع برابر

نقطه یک رأس این متوازی‌الاضلاع باشد، طول قطر کدام است؟

BC : y − x = 1BD : y + x = 3

A(−1, −2)CD

30

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

 می‌باشند. اگر ارتفاع وارد بر وتر روی خطی   ABC رئوس مثلث قائم‌الزاویه ،  و   ، نقاط 

 باشد، حاصل  کدام می‌تواند باشد؟ با شیب 

A(1 , a)B(b , 3)C(−2 , 7)( = )Â 90 0

7
4

a + b

31

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

−αβاگر  و  ریشه های  معادله  باشند، حاصل عبارت  کدام است؟ 4x − 2 = 0x2− 5α − βα2

32

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند و بدانیم  است:

الف( مقدار m را محاسبه نمایید.

ب( توضیح دهید: »آیا m به دست آمده قابل قبول است یا خیر؟

αβ2 − (m + 2)x + = 0x2 1
8

− = 2α
−−

√ β
−−

√



33

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

αβ2 اگر  و  ریشه‌های معادله  باشند و  باشد، آنگاه m کدام است؟  − (m + 2)x + = 0x2 1
8

− = 2α
−−

√ β
−−

√

34

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

معادله‌ی سهمی مقابل را به دست آورید.

35

بارم: 1

دشوار تشریحی 1393

 قطع مي‌كند. كمترين مقدار اين تابع  و  ، محور xها را با طول‌هاي  نمودار تابع با ضابطه‌ي 

كدام است؟

f(x) = + 4x + m + 2m
2
x
2α

1
α

36

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

زمی خواهیم پنجره ای به شکل مستطیل با یک مثلث متساوی‌الاضلاع در بالای آن بسازیم. اگر محیط پنجره 6 متر باشد، ابعاد

مستطیل را به گونه ای تعیین کنید که پنجره حداکثر نوردهی را داشته باشد. ) را 0/5 فرض کنید.(
3–√

4

37

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

f(x)اگر شکل زیر نمودار تابع درجه دوم باشد، حاصل کدام است؟ = a + bx + cx2a − b + c

38

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

yاگر بیشترین مقدار تابع  برابر 1- باشد، مقدار m کدام است؟ = m + 4x + 2m − 3x
2

39

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

−اگر معادلۀ  داراي 4 ريشۀ حقيقي متمايز باشد، مجموعۀ مقادير m به كدام صورت است؟ (m + 2) + m + 5 = 0x4 x2

40

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

‌ها را در دو نقطه‌، به طول‌های 1- و 3 قطع کند، آن‌گاه این سهمی محور اگر رأس یک سهمی روی نیمساز ربع اول باشد و محور

‌ها را در نقطه‌ای با کدام عرض قطع می‌کند؟

x

y

41

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

+اگر معادله‌ی ریشه نداشته باشد، حاصلضرب مقادیر ممکن برای را بیابید. = 1
x

x − 2
x + a

− 4x2
a

42

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

،  و  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟ x(xاگر ریشه‌های معادله درجه دوم  − 4) = 6αβ+
α

− 6α2

β

− 6β 2



43

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

در شکل روبه‌رو مساحت مستطیل OASB برابر4 است. عرض نقطه C کدام است؟

)نقطهS، رأس تابع درجه دوم است.(

 

44

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

یک سهمی محور xها را در نقاط  و  و محور yها را در  قطع می‌کند. در این صورت عرض نقطه‌ای به طول 5

روی این سهمی کدام است؟

x = 1x = −3y = 2

45

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

−حاصل ضرب جواب‌های حقیقی معادله  کدام است؟  5 − 11 = 0( + 3)x2 2
x
2

46

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

، در شکل مقابل، نمودار سهمی داده شده است. علامت ضرایب

و و تعداد و علامت صفرهای آن را مشخص کنید. 

y = a + bx + cx2ab

c

47

بارم: 1

دشوار تشریحی 1400

، بیشترین مقدار تابع برابر یک است؟ mf(x)به ازای چند مقدار = m − (m + 3)x + 5x2

48

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

yسهمی به معادله  را رسم کنید. = − 4xx2

49

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 کدام است؟ αβ4x(xاگر  و  ریشه‌های معادله  باشند، حاصل  − 8) = −1+
1
α
−−

√

1

β
−−

√

50

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

اگر و ریشه‌های معادله باشند، آن‌گاه به ازای چه مقداری از ریشه‌های معادله به

صورت است؟

αβ2 − 5x − 6 = 0x2k3 + kx + m = 0x2

{ β , α}α3 β
3

51

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

، مجموع ریشه‌های معادله  دو برابر حاصل‌ضرب آن‌هاست؟ −aبه ازای کدام مقدار = 1
2
x

x + a

x + 2

52

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

با توجه به ضرایب معادله و علامت آنها، در مورد تعداد و علامت‌های ریشه‌های معادله‌ی  بحث کنید. )بدون

حل معادله(

3 − x − 1 = 0x2



53

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد:

حاصل  را تعیین نمایید.

 

f(x) = + b2x + a
− −−−−

√

a + b + c

54

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

در شکل مقابل، نمودار سهمی به معادله‌ی 

، و را مشخص کنید. رسم شده است. علامت ضرایب

y = a + bx + cx2

abc

55

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 در یک نقطه متقاطع‌اند و طول نقطه تقاطع مثبت است؟  و  f(x)به ازای کدام مقدار a، توابع  = ax + 1g(x) = a + 3x + 2x2

56

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

، در ناحيه اول دستگاه مختصات است. حدود m كدام است؟ yنقطه مي‌نيمم تابع = m − x + mx2

57

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

، 2 واحد کم‌تر باشد، ، از مربع معکوس ریشه‌های معادله‌ی  اگر ریشه‌های معادله‌ی 

کدام است؟

9 + ax + b = ∘x22 − 3x − 9 = ∘x2a

58

بارم: 1

دشوار تشریحی 1394

اگر  و  ريشه‌هاي معادله‌ي  باشند، به ازاي كدام مقدار k، ريشه‌هاي معادله‌ي  به صورت

 است؟

αβ+ kx + 1 = 0x2− 4x + 1 = 0x2

{ , }α
−−

√ β
−−

√

59

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

حدود k را طوری به دست آورید که معادلۀ زیر، دو ریشۀ حقیقی مثبت و یک ریشۀ حقیقی منفی داشته باشد.

(x − 10)( + kx + 2k + 5) = 0x2

60

بارم: 1

متوسط تکاج 1384

مطلوبست تعیین دو عدد حقیقی و مثبت که مجموعشان S و حاصل ضربشان ماکزیمم است.

61

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

−معادله‌ی  را حل کنید. =
2
x

3x
x + 2

x

+ 2xx2



62

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

، مقدار  کدام است؟ −در معادله  = 18 + 7a2
− −−−−−

√ 4 + 3a2
− −−−−−

√
|a| + 1

|a|

63

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

مجموع معکوس دو عدد طبیعی زوج متوالی، 7 برابر اختلاف معکوس آن‌هاست. عدد بزرگ‌تر کدام است؟

64

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

اگر معادله فاقد جواب حقیقی باشد،  کدام می‌تواند باشد؟

 

=
m − 3
x

x − 4
+ 3xx2

m

65

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

−معادله  چند جواب حقیقی دارد؟ =
1

+ 2x − 1− −−−
√

1
2 − x − 1− −−−

√

x − 1
4 x − 1− −−−

√

66

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

=مجموع ريشه‌هاي معادله كدام است؟ 1 − x
1 − x

−−
√

1 + x−−√

67

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

  فقط یک ریشه به ازای x دارد. مجموعه‌ی مقادیر t کدام است؟  =معادله‌ی 
tx + 2

−2
x + t − 1

x
(t ≠ 0)

68

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

+مجموع جواب‌های معادله کدام است؟ = 2
− 3xx2

x + 1
x + 1

− 3xx2

69

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

+تعداد جواب‌های معادله کدام است؟  = 1( )
− x + 1x2

x

2

( )
− 2x + 1x2

x

2

70

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

يازده كيلوگرم رنگ با غلظت 40درصد با چهار كيلوگرم رنگ از همان نوع با غلظت 70درصد مخلوط شده‌اند. با تبخير چند

كيلوگرم آن، غلظت محلول به 50درصد مي‌رسد؟

71

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

xاگر x=4 یکی از جواب‌های معادله‌ی  باشد، جواب دیگر آن کدام است؟ + a = 5x − x2
− −−−−−

√

72

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

فائزه و معصومه با هم کاری را در 15 ساعت انجام می‌دهند. اگر فائزه به تنهایی بخواهد این‌کار را انجام دهد، 40 ساعت نسبت

به حالتی که معصومه آن را به تنهایی انجام می‌دهد، کار را زودتر تمام می‌کند. فائزه این کار را به تنهایی در چند ساعت انجام

می‌دهد؟

73

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

 کدام است؟  است. حاصل   باشد، آن‌گاه  x(xاگر  − 1) < 2(x − 1)− = ax + b4 − 8x + 4x2
− −−−−−−−−−

√ − 4x + 4x2
− −−−−−−−−

√a − b

74

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

نازنین، پازلی را به تنهایی 6 ساعت زودتر از پدرام، کامل می‌کرد. پس از پنج ماه تمرین، سرعت نازنین و پدرام در تکمیل پازل

به‌ترتیب 3 و 2 برابر شده است به‌طوری که هر دو با هم، همان پازل را در 4 ساعت کامل می‌کنند. در حال حاضر اختلاف مدت

زمانی که طول می‌کشد تا هر یک به تنهایی پازل را کامل کنند، چند ساعت است؟ 



75

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

−اگر مجموع جواب‌های معادله برابر باشد،  کدام است؟ =
5

+ 3x − 4x2

3
+ 5x + 4x2

m

x
−8m

76

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

xتعداد جواب‌های معادله کدام است؟ + =− 2xx2
− −−−−−

√ x
−−

√

77

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

=تعداد ریشه‌های حقیقی معادله کدام است؟ 39 + − 2 + xx3 x2− −−−−−−−−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−
√

78

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

 كدام است؟  است. مقدار  ، مجموعه‌ي جواب معادله‌ي‌  ,∘}مجموعه‌ي  −1}+ = 1
ax

2x − b
x + b
− −−−

√a + b

79

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

=اگر  باشد، جواب معادله  کدام است؟ f(x) + 1
x − 1

− 1x
−−√3

x
−−

√3f(x) = −1

80

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

−تعداد جواب‌‌های معادله  کدام است؟ = 05 − x
− −−−

√ − 1x−−√
− −−−−−√

81

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

+اگر یک جواب معادله  برابر  باشد، جواب دیگر کدام است؟ =
a − 1
2x − 4

1
− 4x2

x − a

− x − 6x2
x = 5

82

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

+معادله رادیکالی  دارای یک جواب حقیقی است، مقدار  کدام است؟ = 0x + 2− −−−
√ a + 4x2

− −−−−−
√a

83

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

یک استاد نجاری 12 ساعت نیاز دارد تا کاری را به‌تنهایی کامل کند و دستیار او این کار را به تنهایی در 16 ساعت انجام می‌دهد.

استاد پس از 4 ساعت کار به تنهایی کار را ترک کرده و ادامه آن را به دستیارش می‌سپارد تا به اتمام برساند. چند دقیقه طول

می‌کشد تا دستیار کار را تمام کند؟

84

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

−حاصل‌ضرب جواب‌های معادله کدام است؟ = 16 − 12x + 3x2
− −−−−−−−−−−

√ 2 − 4x + 2x2
− −−−−−−−−−

√

85

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

ریشه های معادلۀ زیر را تعیین کنید.

3x + = 15x − 2− −−−−
√

86

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

+تعداد جواب‌های معادله  کدام است؟ 2x = 33x − 2− −−−−
√

87

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

xاگر جواب معادله باشد، جواب معادله کدام است؟ = a+ = 5x + 1− −−−
√ x + 6− −−−

√− x = 1x + a
− −−−−

√

88

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

+مجموع جواب‌ای معادله  کدام است؟ = 0− 4x4 x2
− −−−−−−

√ 4x − x3
− −−−−−

√



شیب 

شیب

دو خط موازی دارای شیب‌های برابر هستند، بنابراین: 

از طرفی فاصله بین عرض از مبدأ دو خط موازی برابر 9 واحد است. بنابراین: 

با  مقدار  به دست می‌آید. 

 یا 

89

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

احمد و رضا در يك لحظه از شهر تهران به طرف كرج حركت مي‌كنند. سرعت هر کدام از آنها ثابت است و فاصله بين دو شهر

60 كيلومتر است. احمد هر ساعت 4 كيلومتر کمتر از رضا مي‌پيمايد. رضا به شهر كرج رسيده و بلافاصله برمي‌گردد و احمد را در

12 كيلومتري كرج ملاقات مي‌كند، احمد با سرعت چند کیلومتر بر ساعت حركت مي‌كند؟

90

بارم: 1.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

جواب های معادلۀ زیر را به دست آورید:

+ =
x − 2
x + 2

x

x − 2
8
− 4x2

دشوارگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1396

= 2
–

√y − x = −1 ⇒ y = x − 1 ⇒2
–

√ 2
–

√

= −
a

b
ax + by = 4 ⇒ y = − x + ⇒

a

b

4

b

− = (∗)
a

b
2
–

√

− (−1) = 9 ⇒
∣
∣
∣
4

b

∣
∣
∣

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= 8 ⇒ b =
4

b

1

2

= −10 ⇒ b = −
4

b

2

5

= ⇒ a = −− →−−

b=
1

2

(∗) −a

1

2

2
–

√
2
–

√

2

b = −
2

5
a =

2 2
–√

5

متوسطگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1396

AB = 5 ⇒ = 5+(2m + 1 − m) 2 (−m − 2) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ + = 25(m + 1) 2 (m + 2) 2

⇒ + 2m + 1 + + 4m + 4 = 25m2 m2

⇒ 2 + 6m − 20 = 0m2

⇒ + 3m − 10 = 0 ⇒ (m + 5)(m − 2) = 0m2

m = 2⇒ m = −5



شیب هر دو خط برابر  است، پس دو خط موازیند.

فاصله دو خط موازی برابر با طول ضلع مربع است. از طرفی محیط مربعی به ضلع  برابر است.

محیط مربع ضلع مربع

فاصله دو خط موازی

چون محیط مربع مقداری مثبت است، پس فقط  قابل قبول است. در نتیجه:

 با توجه به شکل فرضی مقابل، دو رأس و مقابل هم‌اند و فاصله‌ی آنها از هم برابر با قطر مربع است. اگر ضلع مربع را در نظر بگیریم، قطر

مربع برابر با خواهد بود، پس داریم:

 و

 

 

بنابراین مساحت مربع برابر است با:

 

حاصلضرب شیب دو خط عمود بر هم )و غیر موازی با محورهای مختصات( برابر با  است، بنابراین:

 

 

بنابراین شیب خط مورد نظر است و از نقطه‌ی  می‌گذرد، لذا:

 

 

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1398

−
3

4

a4a

=
2k

5
= ⇒

8k

5

{
3x + 4y − k = 0

6x + 8y = 50 ⇒ 3x + 4y − 25 = 0

: d = = =
| − k − (−25)|

+32 42
− −−−−−√

| − k + 25|

5

2k

5

⇒
⎧
⎩⎨

−k + 25 = 2k ⇒ 3k = 25 ⇒ k =
25

3

−k + 25 = −2k ⇒ k = −25 ق ق غ

k =
25

3

=k
2 625

9

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 سوالات پرتکرار 1399

ACa

a2
–

√

C(−2 , 3)A(1 , 0)

AC = +( − )xC xA
2 ( − )yC yA

2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ a = ⇒ a =2
–

√ +(−2 − 1) 2 (3 − 0) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 2
–

√ 18
−−

√

⇒ a = 3 ⇒ a = 32
–

√ 2
–

√

S = = = 9a2 32

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی 1399

−1

x − 2y + 5 = 0 ⇒ 2y = x + 5 ⇒ y = + ⇒ m =
x

2

5

2

1

2

mm‘= −1 ⇒ m‘= = = −2
−1

m

−1

1

2

−2A(5 , −3)

y − = m‘(x − )yA xA

⇒ y − (−3) = −2(x − 5) ⇒ y = −2x + 7



شیب دو خط  و  را به‌دست می‌آوریم:

 

. دو خط موازی‌اند زیرا 

با توجه به شکل فرضی مقابل، طول ضلع مربع برابر است با فاصله‌ی دو خط موازی.

برای به دست آوردن فاصله‌ی دو خط موازی کافی است یک نقطه‌ی دلخواه روی یکی از خطوط در نظر گرفته و فاصله‌ی آن را از خط دیگر

بیابیم. بنابراین نقطه‌ی  را روی خط  در نظر می‌گیریم و فاصله‌ی آن را از خط  می‌یابیم:

 : طول ضلع مربع

 : مساحت مربع

فاصله مرکز دایره تا خط مماس برابر شعاع دایره است:

حالا نمودار دایره را رسم می‌کنیم:

ها دارد. ها و یک نقطه مشترک با محور این دایره دو نقطه مشترک با محور

متوسطگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1399

2x − 2y = 3y = x + 1

⎧
⎩⎨

2x − 2y = 3 ⇒ y = x − ⇒ = 1
3

2
m1

y = x + 1 ⇒ = 1m2

=m1 m2

(0 , 1)y = x + 12x − 2y − 3 = 0

a = =
|2 × (0) − 2 × 1 − 3|

+2 2 (−2) 2
− −−−−−−−−

√

5

8
–√

= =a2 ( )
5

8
–

√

2 25

8

متوسطگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1398

r = = = 3
|4(3) − 3(2) + 9|

+42 (−3)2
− −−−−−−−−

√

15

5

xy



این دو خط یا از دو ضلع مجاور یا از دو ضلع روبرو می‌گذرند.

1( این دو خط موازی نمی‌باشند، زیرا نمی‌تواند شیب آن‌ها با هم برابر باشد، چون، اگر  آن‌گاه:

جواب ندارد. 

: 2( بنابراین این دو خط باید بر هم عمود باشند. یعنی 

اگر  در این صورت نیز این دو خط بر هم عمود خواهند بود بنابراین مسأله سه جواب دارد.                            یا 

مختصات نقطه در هيچ يك از معادلات داده شده صدق نمي‌كند.

روبه‌روي اين دو خط است. كافي است محل برخورد دو خط را به دست آوريم. فرض كنيم دو خط همديگر را در نقطه قطع كنند. بنابراين

مختصات وسط پاره‌خط يعني نقطه را به‌دست مي‌آوريم.

 ابتدا توجه كنيد كه حاصل‌ضرب شيب‌هاي دو خط  و  برابر است، پس اين دو خط بر هم عمودند و

، در معادله هيچكدام از اين دو خط صدق نمي‌كند، پس مي‌توان شكل فرضي زير را براي مسأله در نظر گرفت: مختصات نقطه 

با توجه به شكل، براي يافتن طول اضلاع اين مستطيل، بايد فاصله نقطه  را از دو خط و بدست آوريم.

 

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی 1396

=m1 m2

= , = − ⇒ = −m1
1

m
m2 m3 1

m
m3

⇒ = −1m4

× = −1m1 m2

= , = −m1
1

m
m2 m3

⇒ × (− ) = −1 (m ≠ شرط0 (به
1

m
m3

⇒ = 1 ⇒ m = ±1m2

m = 0±1m = 0

متوسطگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1398

A

AB

{ ⇒ { ⇒ 17x = −17
2y − 3x = 11

3y + 4x = 8

−6y + 9x = −33

6y + 8x = 16

⇒ x = −1 ⇒ y = 4 ⇒ B (−1 , 4)

ABM

M ( , ) ⇒ M (3 , 5)
−1 + 7

2

4 + 6

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی 1397

L : 2y + x − 6 = 0L‘: 2x − y − 7 = 0(−1)

A(8 , 5)

ALL‘

AB = = , AC = =
| 2 × 8 − 5 − 7 |

+2 2 (−1) 2
− −−−−−−−−

√

4

5
–√

| 2 × (5) + 8 − 6 |

+1 2 2 2
− −−−−−√

12

5
–√

⇒ S(ABDC) = AB × AC = × = = 9/6
4

5
–√

12

5
–√

48

5



فاصله‌ی نقطه‌ی  از خط  از رابطه‌ی  به دست می‌آید. مختصات نقاط روی خط  به

صورت است. فاصله‌ی نقطه‌ی  از خط  برابر با 2 است، لذا داریم:

 

 

روش اول: مطابق شکل با استفاده از قضیه فیثاغورس شعاع نیم‌دایره به دست می‌آید.

 به دست می‌آید. حال با محاسبه شیب AB معادله AB را  و  در نتیجه مختصات نقطه A و B به راحتی 

 به دست می‌آید. می‌نویسیم که به صورت 

حال فاصله O را از AB به دست می‌آوریم:

روش دوم:  

دشوارگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1399

( , )x0 y0ax + by + c = 0
|a + b + c|x0 y0

+a2 b2
− −−−−−√

y = −x + 1

A(α , −α + 1)A(α , −α + 1)D : 3x + 4y − 1 = 0

= 2 ⇒ = 2
|3 × α + 4(−α + 1) − 1|

+32 42
− −−−−−√

| − α + 3|

5

⇒ | − α + 3| = 10 ⇒ −α + 3 = ±10

⇒ { − α + 3 = 10 ⇒ α = −7 ⇒ A(−7 , 8)
− α + 3 = −10 ⇒ α = 13 ⇒ B(13 , −12)

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی 1397

OS = = 5+32 42
− −−−−−√

A(5 , 0)B(0 , 5)

x + y − 5 = 0

OH = = =
|0 + 0 − 5|

+1 2 1 2
− −−−−−√
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2
–

√

5 2
–√

2

= = ⇒ = ⇒ OH = =SOAB

OA × OB

2

OH × AB

2

5 × 5

2

OH × 5 2
–√

2

5

2
–

√

5 2
–√

2



، دايره‌اي رسم مي‌كنيم تا خط را در دو نقطه‌ي و قطع كند. سپس عمود منصف پاره‌خط را رسم مي‌كنيم. ابتدا به مركز

گذشته و بر عمود است.  وسط ABاست و بنابراين عمود منصف خطي است كه از

 

می گذرد. بنابراین شیب این خط با استفاده از فرمول برابر خواهد بود. و  الف( خط مورد نظر از 

نوشته می شود. یا  با استفاه از فرم شیب _ عرض از مبدأ معادله ی خط به صورت 

حاصل می شود. با تقسیم طرفین بر b معادله ی 

تبدیل می شود. با از بین بردن مخرج ها، معادله به فرم استاندارد  ب( با استفاده از نتیجه ی قسمت )الف( داریم: 

 باید یکسان باشد.  و   از دو خط  فاصله نقطه 

از آنجایی که نقطه وسط است، داریم:

در نتیجه:

از طرفی می‌دانیم در یک مثلث طول پاره‌خط واصل بین وسط‌های دو ضلع برابر با نصف طول ضلع دیگر مثلث است، به عبارتی:

دشوارگزینه درست: nullسوال 13 سوالات پرتکرار 1399

MdABAB

MABMd

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 تکاج 1384
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متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1397

A(1 , b)y − x = 0y + x = 0

A = A ⇒ = ⇒ |b − 1| = |b + 1|H1 H2
|b − 1|

+1 2 (−1) 2
− −−−−−−−−

√

|b + 1|

+1 2 1 2
− −−−−−√

{
b − 1 = b + 1 ندارد⇒ واب ج
b − 1 = −(b + 1) ⇒ 2b = 0 ⇒ b = 0

دشوارگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1397

DAB
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B(n , 2 − m) = B(1 , 5)
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√ +42 42
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√



نقطه‌ی H پای ارتفاع است، پس بنابر فرضیات سؤال و شکل زیر طول آن همان   و عرضش همان   است:                   

                                          

نقطه‌ی M نیز وسط BC است، بنابراین:

 

با توجه به شکل، از آنجا که نقاط و هم‌عرض هستند و روی یک خط افقی قرار دارند، مختصات پای ارتفاع به‌صورت است.

از طرفی وسط پاره‌خط است، بنابراین:

 

فاصله دو نقطه هم‌عرض و برابر است با: 

    

معادله‌ی خطی که از نقطه‌ی   گذشته و شیب آن 2- باشد، به صورت زیر است:

مختصات نقطه‌ای به طول   روی خط   برابر است با:

دشوارگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی 1396

xA=yB yCH(4, −1)

M( , ) = ( , −1)
6 + 1

2

−1 − 1

2

7

2

⇒ MH = = =+(4 − )
7

2

2

(−1 + 1) 2

− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1

4

−−
√ 1

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1399

BCHH(4 , −1)

MBC

M

∣

∣

∣
∣
∣

= =
+xB xC

2

1 + 6

2

7

2

= = −1
+yB yC

2

−1 + (−1)

2

H(4 , −1)M( , −1)
7

2

MH = | − | = |4 − | =xH xM
7

2

1

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1396

(3,2)

y − 2 = −2(x − 3) ⇒ y − 2 = −2x + 6

⇒ 2x + y − 8 = 0

3
–

√x − 2y = 13
–

√

× − 2y = 1 ⇒ −2y = −2 ⇒ y = 1 ⇒ ( , 1)3–√ 3–√ 3–√

⇒ d = =
|2 + 1 − 8|3–√

+2 2 1 2
− −−−−−

√

7 − 2 3–√

5–√



چون اضلاع متوازي‌الاضلاع دو به دو موازي‌اند، كافي ‌است از نقطه B  خطي به موازات نيمساز ربع اول رسم كنيم تا محور xها را در نقطه 

 Cقطع كند:

: معادله نيم‌ساز ربع اول

خط گذرنده از رأس و موازي را به‌دست مي‌آوريم:

ابتدا شیب شعاع گذرنده از نقطه )5-,8( را به دست می آوریم:

می دانیم خط مماس بر دایره بر شعاع گذرنده از نقطۀ تماس عمود است. بنابراین شیب خط مماس برابر است با:

mخط مماس

 معادله خط مماس

محل برخورد با محور طول ها:

پس خط مماس محور xها را در نقطۀ  قطع می کند. 

الف(

 

ب( میانۀ وارد بر ضلع BC همان پاره خط AM است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1398

y = x ⇒ m = 1

By = x

y − 2 = 1 (x − 3) ⇒ y = x − 1

x = 1 ⇒ C(1 , 0)−→−
y=0

دشوارگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی قلم‌چی 1398

m = = −
−3 − (−5)

2 − 8

1

3

= = 3
−1

m

: y − (−5) = 3(x − 8) ⇒ y = 3x − 29

3x − 29 = 0 ⇒ x =
29

3

( , 0)
29

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی قلم‌چی 1397

= = = 3xM
+xB xC

2

1 + 5

2

= = = 2/5yM
+yB yC

2

4 + 1

2

|AM| = +( )XM− XA
− −−−−−−−

√ 2
( )yM− yA

2

= + =(3 − 1)
− −−−−−

√ 2 (2/5 − 1) 2 4 +
9

4

− −−−−

√

= = = 2/5
25

4

−−−
√ 5

2



قرار دارد، بنابراین مرکز دایره محل برخورد عمود منصف  و خط  است. مرکز دایره روی عمودمنصف وتر

 شیب عمودمنصف

 وسط

 مرکز دایره 

 روی ضلع داده شده قرار ندارد

فاصله نقطه A از ضلع داده شده = a = طول ضلع مربع

  :مساحت مربع

نقطه A  روی معادله خط داده شده )ضلع مربع( قرار ندارد، پس فاصله آن تا خط برابر با طوی ضلع مربع است.

نقطه وسط پاره‌خط AB روی خط  قرار دارد. اگر این نقطه را M بنامیم، داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1398

ABABy = 3x − 1

= −1= = = 1 ⇒ ABmAB

5 − 2

2 − (−1)

3

3

M : ( , ) = ( , )
2 − 1

2

5 + 2

2

1

2

7

2
AB

y − = −1(x − ) ⇒ y = −x + 4
7

2

1

2

{ ⇒ 3x − 1 = −x + 4 ⇒ 4x = 5 ⇒ x =
y = −x + 4

y = 3x − 1

5

4

: ( , )
5

4

11

4
y = 3x − 1 ⇒ y = 3( ) − 1 =

5

4

11

4

متوسطگزینه درست: nullسوال 24 تشریحی قلم‌چی 1396

⇒
A(−1,2)

= = 2
|4(−1) + 3(2) − 12|

+42 32
− −−−−−√

= = = 4a2 2 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی قلم‌چی 1398

A (2,3) , 3x − 4y − 9 = 0

AH = = = 3
3 (2) − 4 (3) − 9

+22 42
− −−−−−

√

|−15|

5
مربع ضلع طول

⇒ مربع قطر = 3 2
–

√

متوسطگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی 1397

y + x = 5

M = ⇒ M( , ) = ( , )
A + B

2

m − 1 + 3

2

2 + m + 4

2

m + 2

2

m + 6

2

M ∈ d ⇒ + = 5 ⇒ 2m + 8 = 10 ⇒ m = 1
m + 2

2

m + 6

2



گزينۀ »1«

 شیب ضلع

معادله 

معادله ارتفاع

نقطه

وسط ضلع

، با هم موازي هستند و مطابق شكل مقابل، طول ضلع مربع مفروض سؤال، برابر با فاصله بين اين دو دو خط و 

خط موازي است.

براي بدست آوردن فاصله بين اين دو خط موازي، معادله آنها را طوري مي‌نويسيم كه ضرايب و ضرايب در هر دو معادله با هم برابر باشند:

، از رابطه بدست مي‌آيد. فاصله بين دو خط موازي به معادله و

پس: 

دشوارگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی 1399

: m = = = −1
Δy

Δx

−4

3 + 1
BC

: y = −x + h 0 = 1 + h ⇒ h = −1− →−−−−−
B(−1 , 0)

BC

⇒ BC : y = −x − 1

: y = x + h‘= x + h‘
−1

mBC

AH

5 = 1 + h‘⇒ h‘= 4 ⇒ y = x + 4− →−−−−
A(1 , 5)

: (− , )
5

2

3

2
H− →−−−−−−−−−−−−

BC و AH تلاقی

: M( , ) = (0 , )
1 − 1

2

5 + 0

2

5

2
AB

⇒ MH = = =+(− − 0)
5

2

2

( − )
3

2

5

2

2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ + 1
25

4

− −−−−−
√ 29

−−
√

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی 1397

Δ : 2x − 2y = 3Δ‘: y = x + 1

xy

Δ : 2x − 2y − 3 = 0

Δ‘: y = x + 1 ⇒ Δ‘: 2x − 2y + 2 = 0

ax + by + c = 0ax + by + c‘= 0
|c − c‘|

+a2 b2
− −−−−−√

AB = =
| − 3 − 2|

+2 2 (−2)
2

− −−−−−−−−
√

5

8
–√

⇒ S(ABCD) = A =B2 25

8



چون حاصل‌ضرب شیب ضلع و  برابر منفی یک است، پس  بر عمود بوده و چهار ضلعی مستطیل است. لذا طول قطر برابر

طول قطر است.

مختصات

از آنجایی که خط گذرنده از وتر و ارتفاع وارد بر آن بر هم عمودند، لذا شیب آن‌ها، قرینه و معکوس یکدیگر است؛ به عبارتی اگر شیب خط

گذرنده از وتر را m فرض کنیم، داریم:

از طرفی داریم:

از طرفی بنابر رابطه فیثاغورس نتیجه می‌گیریم:

 برابر با 6 یا 14 می‌تواند باشد. پس 

 در معادله صدق می کند.

متوسطگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1398

BDBCBCBDAB

CD

= { ⇒ y = 2,x = 1
y − x = 1

y + x = 3
B

⇒ BA = = = = 2+(1 − (−1))
2

(2 − (−2))
2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ 4 + 16

− −−−−√ 20
−−√ 5

–√

⇒ CD = 2 5
–√

دشوارگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی 1397

× m = −1 ⇒ m = −
7

4

4

7

= ⇒ m = ⇒ = ⇒ b + 2 = 7 ⇒ b = 5mBC

3 − 7

b + 2

−4

b + 2

−4

7

−4

b + 2

A + A = B ⇒ + + +C 2 B2 C 2 (1 + 2) 2 (a − 7) 2 (1 − 5) 2 (a − 3) 2

= +(−2 − 5)
2

(7 − 3)
2

⇒ − 14a + 49 + − 6a + 9 + 9 + 16 = 65 ⇒ 2 − 20a + 18 = 0a2 a2 a2

⇒ − 10a + 9 = 0 ⇒ {a2
a = 1

a = 9

a + b

متوسطگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی 1396

x = α ⇒ − 4α − 2 = 0 ⇒ − 4α = 2 (1)α2 α2

α + β = = 4 (2)
−b

a

A = − 4α − α − β = 2 − α − β = 2 − 4 = −2− →−−
(2),(1)

α2



الف( در معادلۀ درجه دوم داریم:

طبق صورت سوال داریم:

 

ب( اگر  باشد، ،  و  است پس معادله دو ریشه حقیقی مثبت دارد و  تعریف شده است. پس 

قابل قبول است.

و  است:  می‌دانیم 

،  و  است. پس معادله دو ریشه‌ی مثبت دارد و  تعریف شده است.  اگر  باشد، 

ها مماس است، پس می‌توان معادله‌ی آن را به صورت  در نظر گرفت. از طرفی نمودار سهمی در نقطه‌ای به طول 2 بر محور 

نقطه‌ی  روی نمودار سهمی قرار دارد، بنابراین در معادله‌ی آن صدق می‌کند:

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 32 تشریحی قلم‌چی 1397

αβ = = = , α + β = − =
c

a

1

8

2

1

16

b

a

m + 2

2

− = 2 α + β − 2 = 4α
−−√ β

−−
√ − →−−−−

2 توان
αβ
−−−

√

⇒ − 2 = 4 ⇒ − = 4
m + 2

2

1

16

−−−
√

m + 2

2

1

2

⇒ m + 2 − 1 = 8 ⇒ m = 7

m = 7Δ > 0− > 0
b

a
> 0

c

a
−α−−√ β

−−
√m = 7

دشوارگزینه درست: nullسوال 33 تشریحی 1396

− = 2 a + β − 2 = 4a−−√ β
−−

√ − →−−−
2 توان به

aβ
−−

√

α + β = − =
b

a

m + 2

2
αβ = =

c

a

1

16

− 2 = 4 ⇒ − = 4
m + 2

2

1

16

−−−
√ m + 2

2

1

2

⇒ = 4 + =
m + 2

2

1

2

9

2

⇒ m + 2 = 9 ⇒ m = 7

m = 7Δ > 0− > 0
b

a
> 0

c

a
−α

−−
√ β

−−√

دشوارگزینه درست: nullسوال 34 سوالات پرتکرار 1399

xy = a(x − 2) 2

(0 , 3)

3 = a ⇒ 4a = 3 ⇒ a =− →−−−−−−−−−
(0 , سهمی∋(3

(0 − 2) 2 3

4

⇒ y = = ( − 4x + 4)
3

4
(x − 2) 2 3

4
x2

⇒ y = − 3x + 3
3

4
x2



 قطع مي‌كند، پس ريشه‌هاي معادله‌ي درجه‌ي  و  ، محور xها را با طول‌هاي  چون نمودار تابع با ضابطه‌ي 

دوم  معكوس يكديگرند )حاصل‌ضرب آن‌ها برابر يك است(، مي‌دانيم اگر  و  ريشه‌هاي حقيقي معادله‌ي درجه دوم 

.  باشند، آنگاه 

 حاصل‌ضرب ريشه‌ها

،f يعني معادله ريشه ندارد و نمودار تابع ،  تبديل مي‌شود كه در آن  ، معادله به صورت  توجه كنيد كه به ازاي 

محور xها را قطع نمي‌كند.

 است، پس در ، برابر   ( تابع درجه دوم با ضابطه‌ي  ( و يا مينيمم )در حالت  مقدار ماكزيمم )در حالت 

تابع بالا:

شکل پنجره را به صورت زیر در نظر می گیریم.

محیط پنجره

مساحت مثلث + مساحت مستطیل = مساحت پنجره

برای آن‌که پنجره حداکثر نوردهی را داشته باشد، باید مساحت آن حداکثر باشد. بنابراین:

دشوارگزینه درست: nullسوال 35 تشریحی 1393

f(x) = + 4x + m + 2m2x2α
1

α

+ 4x + m + 2 = 0m2x2

a + bx + c = 0x2=x1 x2
c

a

= = 1 ⇒ − m − 2 = 0
m + 2

m2
m2

⇒ (m − 2)(m + 1) = 0 ⇒ {
m = 2 (غیر قابل قبول)

m = −1

m = 24 + 4x + 4 = 0x2Δ < 0

m = −1 ⇒ f(x) = + 4x + 1x2

a < 0a > 0f(x) = a + bx + cx2−
Δ

4a

min(f) = = −3
−(16 − 4)

4

متوسطگزینه درست: nullسوال 36 تشریحی قلم‌چی 1398

= 6 ⇒ 3x + 2y = 6 ⇒ y = − x + 3 (1)
3

2

= xy + = xy + 0/5
3
–√

4
x2 x2

x(− x + 3) + 0/5 = − + 3x=
(1) 3

2
x2 x2

x = − =
b

2a

3

2

y = − x + 3 = − × ( ) + 3 =
3

2

3

2

3

2

3

4



ها مماس است، پس رأس سهمی نقطه است. داریم: سهمی در بر محور

 برای اینکه یک سهمی بیشترین مقدار را داشته باشد، باید دهانه سهمی رو به‌ پایین باشد، یعنی  باشد. بیشترین مقدار همان ماکزیمم

مقدار تابع است که برابر است با:

، S و P در معادلۀ درجۀ چهارم  در صورتی داراي چهار ريشۀ حقيقي متمايز است كه بعد از تبديل آن به معادلۀ درجۀ دوم، 

معادلۀ جديد هر سه مثبت باشند؛ به عبارت دیگر، معادلۀ جدید، دو ریشۀ مثبت داشته باشد.

)1(   يا 

     )2(

     )3(

از اشتراک )3( , )2( , )1( خواهیم داشت:

متوسطگزینه درست: nullسوال 37 تشریحی 1398

f(x) = a + bx + cx2

x = 2x(2 , 0)

S(2 , 0) ∈ f ⇒ = 2 ⇒ b = −4a (∗)
−b

2a

f(x) = a −4 = a(x − 2)
2 − →−−−−−

(0 , −4)∈f

(0 − 2)
2

⇒ a = −1 b = 4 , (0 , −4) ∈ f ⇒ c = −4−→
(∗)

⇒ a − b + c = −1 − 4 + (−4) = −9

a = −1

b = 4

c = −4

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

متوسطگزینه درست: nullسوال 38 تشریحی 1398

m < 0

− = −1 ⇒ Δ = 4a ⇒ 16 − 4(m)(2m − 3) = 4m
Δ

4a

⇒ 16 − 8 + 12m = 4m ⇒ −8 + 8m + 16 = 0m2 m2

{
m = −1 ق.ق

m = +2 ( m < 0 غ.ق.ق( اشد. ب باید چون

متوسطگزینه درست: nullسوال 39 تشریحی 1396

a + b + c = 0x4 x2Δ

− (m + 2) + m + 5 = 0 , = yx4 x2 x2

⇒ − (m + 2)y + m + 5 = 0y2

Δ > 0 ⇒ − 4 (m + 5) > 0(m + 2) 2

⇒ + 4m + 4 − 4m − 20 > 0m2

m > 4⇒ − 16 > 0 ⇒ m < −4m2

S > 0 ⇒ m + 2 > 0 ⇒ m > −2

P > 0 ⇒ m + 5 > 0 ⇒ m > −5

⇒ m > 4



در نظر می‌گیریم. با توجه‌ به این که محل برخورد سهمی با چون رأس سهمی روی نیمساز ربع اول است، مختصات آن را به‌صورت  

ها،  است، بنابراین: محور 

:طول رأس سهمی       

معادله‌ی سهمی

بنابراین:                                                                                         

ها،  را برابر با صفر قرار می‌دهیم:                    برای یافتن عرض نقطه‌ی تلاقی سهمی با محور

ابتدا معادله را حل می‌کنیم:

 

طرفین معادله را در کوچکترین مضرب مشترک مخرج کسرها ضرب می‌کنیم:

 

 

 

 

اگر جواب برابر با ریشه‌های مخرج معادله‌ی اصلی باشد، آنگاه غیرقابل قبول خواهد بود و معادله ریشه ندارد. ریشه‌های مخرج

معادله‌ی اصلی برابر با 2 و 2-  است، بنابراین:

بنابراین اگر  یا  باشد، معادله جواب ندارد و حاصلضرب مقادیر برابر است با:

دشوارگزینه درست: nullسوال 40 تشریحی 1395

S(α,α)

xx = 3,x = −1

x = = 1 ⇒ S(1, 1)
3 + (−1)

2

: y = a + 1 0 = 4a + 1 ⇒ a = −(x − 1) 2 − →−−−−−−
(3,0)∈ سهمی 1

4

y = − + 1
1

4
(x − 1) 2

yxy = − + 1 =
1

4
(0 − 1) 2 3

4

دشوارگزینه درست: nullسوال 41 تشریحی 1399

+ = 1 ⇒ + = 1
x

x − 2

x + a

− 4x2

x

x − 2

x + a

(x − 2)(x + 2)

(x − 2)(x + 2) ( + )
x

x − 2

x + a

(x − 2)(x + 2)

= 1 × (x − 2)(x + 2)

⇒ x(x + 2) + x + a = − 4x2

⇒ + 2x + x + a = − 4x2 x2

⇒ 3x = −a − 4 ⇒ x =
−a − 4

3

x =
−a − 4

3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = 2 ⇒ = 2 ⇒ −a − 4 = 6 ⇒ a = −10
−a − 4

3

x = −2 ⇒ = −2 ⇒ −a − 4 = −6 ⇒ a = 2
−a − 4

3

a = −10a = 2a

2 × (−10) = −20

متوسطگزینه درست: nullسوال 42 تشریحی 1397

− 4x − 6 = 0x2 − →−−−−−−−−−−−−
α,βاست معادله های ریشه

− 6 = 4α , − 6 = 4β ⇒ + = + =α2 β2 α

4α

β

4β

1

4

1

4

1

2



با توجه به آن‌که  محور تقارن تابع است، پس   یعنی  است.

 معادله تابع

. چون این سهمی از نقطه  می‌گذرد، بنابراین خواهیم داشت: معادله این سهمی برابر است با: 

ر  استفاده می‌کنیم تا به معادله‌ای درجه دوم تبدیل ساده شده معادله، یک معادله درجه 4 است. بنابراین برای حل آن از تغییر متغیّ

شود.

حاصل ضرب جواب‌ها 
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x = xB= 2xBOB = 2

= OA × OB ⇒ 4 = 2 × OA ⇒ OA = 2 ⇒ = 2S yS

y = a(x − 1)(x − 3) 2 = a(1)(−1) ⇒ a = −2− →−−
(2 , 2)

⇒ y = −2(x − 1)(x − 3) = −6− →−
x=0

yC
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y = a(x − 1)(x + 3)(0,2)

2 = a(0 − 1)(0 + 3) ⇒ 2 = −3a ⇒ a = −
2

3

y = − (x − 1)(x + 3)
2

3

x = 5 ⇒ y = − (5 − 1)(5 + 3) = − × 4 × 8 = −
2

3

2

3

64

3
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+ 3 = yx2

+ 3 = y ⇒ = y − 3x2 x2

− 5 − 11 = 0 ⇒ − 5(y − 3) − 11 = 0( + 3)x2
2

x2 y2

⇒ − 5y + 15 − 11 = 0y2

⇒ − 5y + 4 = 0 ⇒ (y − 4)(y − 1) = 0y2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

y = 4 ⇒ = 4 − 3 = 1 ⇒ x = ±1x2

یا
y = 1 ⇒ = 1 − 3 = −2 ندارد.⇒ حقیقی x2جواب

= −1 × 1 = −1⇒



. از طرفی طول نقطه‌ی مینیمم تابع منفی است، نمودار سهمی  رو به بالاست، پس ضریب مثبت است، یعنی 

بنابراین:

 

همچنین عرض از مبدأ تابع که به ازای  به دست می‌آید مقداری منفی است، در نتیجه:

 

ها را در دو نقطه یکی با طول مثبت و دیگری با طول منفی قطع می‌کند، پس معادله‌ی  یک ریشه‌ی مثبت نمودار تابع محور

و یک ریشه‌ی منفی دارد.

 

بیشترین مقدار سهمی )یا همان ماکزیمم( عرض رأس سهمی است، پس باید عرض رأس را برابر 1 قرار دهیم:

، با توجه به این‌که و هر دو مثبت‌اند و سهمی وقتی ماکزیمم دارد که ضریب منفی باشد، لذا

پس هیچ کدام از جواب‌های به‌دست آمده قابل قبول نیست.

دهانه سهمی رو به بالا   
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y = a + bx + cx2x2a > 0

= < 0 b > 0xmin
−b

2a
−→−
a>0

x = 0

y = a + b(0) + c = c < 0− →−
x=0

(0) 2

xa + bx + c = 0x2
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y = m − (m + 3)x + 5x2

= 1 ⇒ − = 1
−Δ

4a

− 4(m)(5)(m + 3)
2

4m

⇒ + 6m + 9 − 20m = −4mm2

⇒ − 10m + 9 = 0 ⇒ {m2 m = 1

m = 9

m = 1m = 9y = m − (m + 3)x + 5x2x2m < 0
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a = 1 > 0

= − = − = 2xs
b

2a

−4

2

= − 4 × 2 = −4ys 2 2

راس سهمی
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= 2xs

= −4ys

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 0 ⇒ y = 0

y = 0 ⇒ {
x = 0

x = 4



با توجه به معادله می‌توان گفت که: 

مجموع ریشه‌های معادله برابر است. از طرفی اگر ریشه‌های این معادله را و فرض کنیم، داریم:

 مجموع ریشه‌ها

، جواب معادله یا نمی‌شود. توجه کنید که به ازای

ی معادله را می یابیم. از آن جا که  مثبت است، پس معادله دو ریشه‌ی حقیقی دارد. از طرفی حاصلضرب ابتدا

ریشه‌های معادله منفی است، پس معادله دو ریشه‌ی مختلف‌العلامت دارد.
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4 − 32x + 1 = 0 ⇒x2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

α + β = = 8
32

4

αβ =
1

4

+ = =
1

α
−−

√

1

β
−−

√

+α−−√ β
−−√

αβ
−−−

√

( + )α−−√ β
−−

√ 2
− −−−−−−−−−−

√

αβ
−−−

√

= = = = 6
S + 2 P

−−
√

− −−−−−−−√

P
−−√

8 + 2 ×
1

2

− −−−−−−−
√

1

2

3

1

2
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2 − 5x − 6 = 0x2

α + β = − = , αβ = = −3
b

a

5

2

c

a

3 + kx + m = 0x2− = −
b

a

k

3
αβ3βα3

: β + α = αβ( + )α3 β3 α2 β2

= αβ( − 2αβ) = −3( − 2(−3))(α + β) 2 ( )
5

2

2

= −3( + 6) = −3( ) = −
25

4

25 + 24

4

147

4

⇒ − = − ⇒ k =
k

3

147

4

441

4
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= + 1 ⇒ = ⇒ 2 + ax + 2x = 2x + 4
2

x

x + a

x + 2

2

x

2x + a + 2

x + 2
x2

⇒ 2 + ax − 4 = 0 ، S = 2P ⇒ = 2 × ⇒ = −4 ⇒ a = 8x2
−a

2

−4

2

−a

2

a = 8x = 0x = −2
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3 − x − 1 = 0x2

ΔΔ = − 4(3)(−1) = 13(−1) 2

P = =
c

a

−1

3



 

 

بنابراین ضابطه تابع f(x) برابراست با:

پس داریم:

 

بنابراین:

 

 

. از طرفی طول نقطه‌ی ماکزیمم سهمی مثبت است، نمودار سهمی  رو به پایین است، پس ضریب منفی است، یعنی 

بنابراین:

 

همچنین عرض از مبدأ نمودار که به ازای  به دست می‌آید مقداری منفی است، لذا:

 

برای این‌که این معادله تنها یک ریشه داشته باشد، باید دلتای آن را مساوی صفر قرار دهیم:

غ ق ق 

ق ق 
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} ⇒ − = −2 ⇒ a = 4
دامنه : 2x + a ≥ 0 ⇒ x ≥ −

a

2

تابع نمودار به توجه با : x ≥ −2

a

2

(−2, −1) ∈ f ⇒ −1 = + b2(−2) + 4
− −−−−−−−

√

⇒ b = −1

f(x) = − 12x + 4
− −−−−

√

f(c) = 3 ⇒ − 1 = 3 ⇒ 2c + 4 = 16 ⇒ 2c = 12 ⇒ c = 62c + 4
− −−−−

√

a + b + c = 4 − 1 + 6 = 9

دشوارگزینه درست: nullسوال 54 سوالات پرتکرار 1399

y = a + bx + cx2x2a < 0

= > 0 b > 0xmax
−b

2a
−→−
a<0

x = 0

y = a + b(0) + c = c < 0− →−
x=0

(0) 2
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f(x) = g(x) ⇒ a + 3x + 2 = ax + 1 ⇒ a + (3 − a)x + 1 = 0x2 x2

− 4a = 0 ⇒ − 10a + 9 = 0 ⇒ (a − 9)(a − 1) = 0 ⇒ {(3 − a)
2

a2
a = 1

a = 9

a = 1 ⇒ + 2x + 1 = = 0 ⇒ x = −1x2 (x + 1) 2

a = 9 ⇒ 9 − 6x + 1 = 0 ⇒ = 0 ⇒ x =x2 (3x − 1) 2 1

3



چون نقطه مي‌نيمم تابع، در ناحيه اول دستگاه مختصات است، پس طول و عرض آن مثبت است، بنابراين:

به دلیل آن‌که می‌توان ریشه‌های معادله‌ی اصلی را به‌دست آورد بهتر است از روش زیر استفاده کنیم.

در مقایسه با معادله‌ی خواسته ‌شده  است.

: با توجه به معادله‌ي 

، به صورت  است، بنابراين: چون ريشه‌هاي معادله‌ي 

،  است. پس معادلۀ  باید یک ریشۀ حقیقی مثبت و یکی از جواب های معادله 

یک ریشۀ حقیقی منفی داشته باشد، پس شرایط زیر باید برقرار باشد:

 )حاصل ضرب ریشه ها منفی است( 

از اشتراک شرط های )1( و)2( برای مجموعۀ k خواهیم داشت:
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⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= = − = > 0 ⇒ m > 0 (I)xmin

−b

2a

−1

2m

1

2m

= = − > 0 1 − 4 < 0 ⇒ |m| > (II)ymin
−△

4a

1 − 4m

4m
→
I

m2 1

2

m >− →−−−−
(I)⋂(II) 1

2
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2 − 3x − 9 = ∘ ⇒x2
⎧
⎩⎨

= 3x1

= −x2
3

2

⇒ = + = − =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = − 2 = − 2 =‘1
1

x21

1

9

−17

9

x = − 2 = − 2 =‘2
1

x22

4

9

−14

9

S ‘ x‘
1 x‘

2
−17

9

14

9

−31

9

+ x + p‘= ∘ 9 + 31 x + 9p‘= ∘− →−−−−−−−−−−−−
نیست p‘ محاسبه به نیازی

−S‘x+p‘=∘x2

x2
31

9
−→

×9
x2

a = 31
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+ kx + 1 = 0x2

{ (∗)
S = α + β = −kها ریشه جمع حاصل :

P = αβ = ها1 ریشه ضرب حاصل :

− 4x + 1 = 0x2{ , }α−−√ β
−−

√

S‘= + = 4 α + β + 2 = 16α−−√ β
−−

√ − →−−−−−−−
2 توان به طرفین

αβ
−−−

√

−k + 2 = 16 ⇒ −k = 14 ⇒ k = −14−→
(∗)

1–√
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(x − 10)( + kx + 2k + 5) = 0x2x = 10+ kx + 2k + 5 = 0x2

1) Δ > 0

− 4 × (1) × (2k + 5) > 0 ⇒ − 8k − 20 > 0 ⇒ (1)k2 k2
⎧

⎩⎨
k < −2

یا
k > 10

2)P < 0

P < 0 ⇒ < 0 ⇒ < 0 ⇒ k < − (2)
c

a

2k + 5

1

5

2

k < −
5

2



یک عدد را x و عدد دیگر را S-x فرض کنید. حاصل ضرب این دو یک تابع درجه ی دو از x است.  با مربع کامل

کردن، این تابع به صورت  نوشته می شود. بنابراین مقدار ماکزیمم تابع به ازای  اتفاق می افتد. هر دو عدد

برابر  هستند.

ابتدا مخرج کسرها را تا حد امکان تجزیه می‌کنیم:

 

حال طرفین معادله را در کوچکترین مضرب مشترک مخرج کسرها که برابر  است، ضرب می‌کنیم:

 

 

 

 

 دو عدد طبیعی زوج متوالی را x و  در نظر می‌گیریم.

مجموع معکوس آن‌ها  و اختلاف معکوس آن‌ها  است. داریم:

                             

پس دو عدد 6 و 8 هستند.
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p(x) = x(S − x) = − + Sxx2

p(x) = − +(x − )
s

2

2 s2

4
x =

S

2
S

2
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− = ⇒ − =
2

x

3x

x + 2

x

+ 2xx2

2

x

3x

x + 2

x

x (x + 2)

x (x + 2)

x (x + 2)( − ) = × x (x + 2)
2

x

3x

x + 2

x

x (x + 2)

⇒ 2(x + 2) − x × 3x = x ⇒ 2x + 4 − 3 = xx2

⇒ 3 − x − 4 = 0 ⇒ x =x2
−(−1) ± 1 − 4(−12)

− −−−−−−−−√

6

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = = =
1 + 7

6

8

6

4

3

x = = = −1
1 − 7

6

−6

6
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− = 1 ⇒ = + 18 + 7a2
− −−−−−

√ 4 + 3a2
− −−−−−

√ 8 + 7a2
− −−−−−

√ 4 + 3a2
− −−−−−

√

8 + 7 = 4 + 3 + 1 + 2− →−−
توان2

a2 a2 4 + 3a2
− −−−−−

√

⇒ 4 + 3 = 2 ⇒ = 2a2 4 + 3a2
− −−−−−

√ 4 + 3a2
− −−−−−

√

4 + 3 = 4 ⇒ = ⇒ |a| =− →−−
توان2

a2 a2
1

4

1

2

⇒ = = 3
|a| + 1

|a|

+ 1
1

2

1

2
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x + 2

+
1

x

1

x + 2
−

1

x

1

x + 2

+ = 7( − )1

x

1

x + 2

1

x

1

x + 2

⇒ = 2x + 2 = 14 ⇒ x = 6
2x + 2

+ 2xx2

14

+ 2xx2
− →−−−
x≠0,−2



 

چون دامنه معادله گویا برابر است و از طرفی دیگر چون معادله هیچ جوابی ندارد،  باید برابر یا

باشد:

جواب ندارد. 

، یعنی باشد، معادله جواب حقیقی ندارد. هم‌چنین اگر

اما  غیرقابل قبول است زیرا ریشه مخرج است. پس معادله فقط یک جواب حقیقی دارد.

گزينۀ »4«

را با اتحاد مزدوج به صورت تبديل مي‌كنيم:

بنابراين معادله داراي دو ريشه و است و مجموع ريشه‌ها خواهد بود.
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= ⇒ m + 3mx − 3 − 9x = − 4x
m − 3

x

x − 4

+ 3xx2
x2 x2 x2

(m − 4) + (3m − 5)x = 0 ⇒x2
⎧

⎩⎨
x = 0 غقق

x =
−3m + 5

m − 4

R − {0, −3}x =
−3m + 5

m − 4
x = −3x = 0

= −3 ⇒ −3m + 5 = −3m + 12
−3m + 5

m − 4

= 0 ⇒ −3m + 5 = 0 ⇒ m =
−3m + 5

m − 4

5

3

m − 4 = 0m = 4
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− =
1

+ 2x − 1
− −−−

√

1

2 − x − 1
− −−−

√

x − 1

4 x − 1
− −−−

√

⇒ =
2 − − − 2x − 1

− −−−
√ x − 1

− −−−
√

( + 2)(2 − )x − 1
− −−−

√ x − 1
− −−−

√

x − 1− −−−√

4

⇒ = ⇒
−2 x − 1

− −−−√

4 − (x − 1)

x − 1
− −−−

√

4

⎧
⎩⎨

= 0 ⇒ x = 1x − 1
− −−−√

= ⇒ −8 = 5 − x ⇒ x = 13
−2

4 − x + 1

1

4

x = 1
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1 − x(1 + )(1 − )x
−−

√ x
−−

√

= 1 − x ⇒ = (1 − )(1 + )
1 − x−−√

1 + x
−−

√

1 − x−−√

1 + x
−−

√
x
−−

√ x
−−

√

⇒ − (1 − )(1 + ) = 0
1 − x−−√

1 + x−−√
x−−√ x−−√

⇒ (1 − )( − (1 + )) = 0x
−−

√
1

1 + x
−−

√
x
−−

√

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1 − = 0 ⇒ x = 1 ق) √−−x(ق

= 1 + ⇒ 1 = ⇒ 1 + = ±1
1

1 + x
−−

√
x−−√ (1 + )x−−√ 2

x−−√

⇒ {
1 + = 1 ⇒ = 0 ⇒ x = 0 ق) √−−x(ق x−−√

1 + = −1 ⇒ = −2 ق) ق √−−x(غ x−−√

= 0x1= 1x2+ = 1x1 x2



قبل از حل سوال حواسمان هست که  می‌باشد:

برای این که معادله فقط یک ریشه داشته باشد 2 حالت داریم:

 باشد:

)2( معادله 2 ریشه دارد که یکی از آن‌ها x=0 است و قابل قبول نیست: 

بنابراین مجموعه‌ی مقادیر t برابر است با: 

  

 نکته

 معادله دارای دو ریشه رادیکالی قابل قبول است 

ابتدا محاسبه مي‌كنيم كه چند كيلوگرم رنگ خالص داريم:

کیلوگرم  %  %  وزن رنگ خالص

بنابراين در  كيلوگرم رنگ موجود،7/2 كيلوگرم رنگ خالص وجود دارد، اگر x ميزان تبخير باشد، آنگاه:

%

كيلوگرم 
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x ≠ 0

= ⇒ t + 2x = −2x − 2t + 2
tx + 2

−2

x + t − 1

x
x2

t + 4x + 2t − 2 = 0x2

△ = 0 (1)

△ = − 4 (t) (2t − 2) = 0 4 − 2 + 2t = 042 −→
÷4

t2

2 − 2t − 4 = 0 − t − 2 = 0 ⇒ (t − 2) (t + 1) = 0t2 −→
÷2

t2

⇒ t = −1, t = 2

2t − 2 = 0 ⇒ t = 1− →−−−−−−−−−
است ریشه x=0

{−1, 1,2}
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: + = 2 = 1
a

b

b

a
−→
باید a

b

= 1 ⇒ − 3x = x + 1 ⇒ − 4x − 1 = 0
− 3xx2

x + 1
x2 x2

− →−−−−−
ریشه دو جمع

Δ = 20 ⇒

S = − = 4
b

a
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+ = 1 + = 1(x − 1 + )
1

x

2
(x − 2 + )

1

x

2
− →−−−−

t=x+
1

x
(t − 1) 2 (t − 2) 2

⇒ 2 − 6t + 4 = 0 ⇒ − 3t + 2 = 0 ⇒ {t2 t2
t = 1

t = 2

⇒ دارد.⇒ جواب یک عادله م

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x + = 1 ندارد. جواب
1

x

x + = 2 ⇒ − 2x + 1 = 0 ⇒ x = 1
1

x
x2
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70 = 7/240 + 4×= 11×

11 + 4 = 15

50 =
50

100
=

7/2

15 − x

⇒ 720 = 750 − 50x ⇒ x = 0/6



 قرار دهیم سمت چپ تساوی منفی و سمت راست، مثبت می‌شود; یعنی  در معادله صدق نمی‌کند. اگر در معادله به جای x مقدار 

 

اگر فرض کنیم فائزه این کار را در ساعت انجام می‌دهد، معصومه آن را در  ساعت انجام می‌دهد. از طرفی می‌دانیم وقتی هر دو با هم

این کار را انجام می‌دهند، کار در 15 ساعت انجام می‌شود. پس:

پس فائزه به تنهایی این کار را در 20 ساعت انجام می‌دهد.

ابتدا نامعادله را حل می‌کنیم:

عبارت را ساده می‌کنیم:

 است و داریم:       و  پس 
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x + a = 4 + a = = = 25x − x2
− −−−−−

√ − →−
x=4

20 − 16
− −−−−−√ 4

–√

⇒ a = −2

x − 2 = (x − 2 = 5x −5x − x2
− −−−−−

√ − →−−−−−−−−
2 توان به طرفین

)2 x2

⇒ 2 − 9x + 4 = 0x2

⇒ x = ⇒
9 ± 49

−−
√

4

⎧
⎩⎨

x‘= 4 ق ق

x‘‘= ق ق غ
1

2

1

2
x =

1

2
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xx + 40

=
1

هم با دو هر زمان
+

1

معصومه زمان
1

فايزه زمان

⇒ + = ⇒ =
1

x

1

x + 40

1

15

2x + 40

+ 40xx2

1

15

⇒ + 40x = 30x + 600x2

⇒ + 10x − 600 = 0 ⇒ (x + 30)(x − 20) = 0x2

x = 20− →−
x>0
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x(x − 1) < 2(x − 1) ⇒ (x − 2)(x − 1) < 0 ⇒ 1 < x < 2

− = 2 −4 − 8x + 4x2
− −−−−−−−−−

√ − 4x + 4x2
− −−−−−−−−

√ (x − 1) 2
− −−−−−−

√ (x − 2) 2
− −−−−−−

√

= 2|x − 1| − |x − 2| = 2(x − 1) − (−x + 2) = 2x − 2 + x − 2 = 3x − 4

a = 3b = −4a − b = 3 − (−4) = 7



کل کار تکمیل پازل را 1 واحد فرض می‌کنیم. حال اگر مدت زمانی را که در ابتدا طول می‌کشید تا نازنین، پازل را به تنهایی تکمیل کند، t در نظر

 بوده است. در نتیجه بنابر فرضیات  و  بگیریم، در این صورت میزان تکمیل پازل در یک ساعت توسط نازنین و پدرام به‌ترتیب برابر 

مسأله در حال حاضر، خواهیم داشت:

 

با توجه به رادیکال‌ها، تنها در مجموعه تعریف شده است.

، لذا و چون بنابراین  لذا معادله  جواب ندارد. چون
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1

t

1

t + 6

+ = 4t(t + 6)( + = )
3

t

2

t + 6

1

4
− →−−−−
t≠0 , −6 3

t

2

t + 6

1

4

⇒ − 14t − 72 = 0 ⇒ (t − 18)(t + 4) = 0 ⇒ {t2
t = 18

t = −4 ق ق غ

⇒ t −t = 6
نازنین : t‘= = 6

t

3

پدرام : t‘= = 12
t + 6

2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
∣∣ نازنین‘ پدرام‘ ∣∣
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− =
5

(x + 4)(x − 1)

3

(x + 4)(x + 1)

m

x

⇒ =
5(x + 1) − 3(x − 1)

(x + 4)(x − 1)(x + 1)

m

x

= ⇒ =
2x + 8

(x + 4)(x − 1)(x + 1)

m

x

2(x + 4)

(x + 4)(x − 1)(x + 1)

m

x

⇒ = ⇒ 2x = m( − 1)
2

(x − 1)(x + 1)

m

x
x2

⇒ m − 2x − m = 0x2

S = − = − = −8 ⇒ m = −
b

a

−2

m

1

4
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x{0}⋃[2 , +∞)

x + = ⇒ + − = 0− 2xx2
− −−−−−

√ x−−√ ( )x
−−√ 2

x−−√ x − 2
− −−−

√ x−−√

⇒ ( + − 1) = 0 {x
−−

√ x
−−

√ x − 2
− −−−

√
= 0 ⇒ x = 0x

−−√

+ = 1x
−−√ x − 2

− −−−√

x ≥ 2> 1x
−−

√≥ 0x − 2
− −−−

√+ > 1x
−−

√ x − 2
− −−−

√+ = 1x
−−

√ x − 2
− −−−

√
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9 + = 9 ⇒ = 0− →−−−−−
2 توان به

− 2 + xx3 x2
− −−−−−−−−−

√ − 2 + xx3 x2
− −−−−−−−−−

√

⇒ = 0 ⇒ x(x − 1 = 0x( − 2x + 1)x2
− −−−−−−−−−−−

√ )2

⇒ { ⇒.
x = 0

x = 1
کنند می صدق اولیه معادله در دو هر



چون   و   ريشه‌هاي معادله هستند، پس در معادله صدق مي‌كنند.

 

اول مخرج کسر سمت چپ تساوی را گویا می‌کنیم:

حال براساس خواسته مسأله در دو جمله اول از  فاکتور می‌گیریم:

اکنون معادله  را حل می‌کنیم:

 

دو طرف تساوی را به توان 2 می‌رسانیم:

با توجه به این که  در معادله اولیه نیز صدق می‌کند، پس به عنوان جواب معادله قابل قبول می‌باشد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 78 تشریحی 1396

x = ∘x = −1

+ = 1
ax

2x − b
x + b
− −−−

√

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 0 ⇒ 0 + = 1 ⇒ = 1 ⇒ b = 10 + b
− −−−√ b√

x = −1 ⇒ + = 1 = 1
−a

−2 − b
−1 + b
− −−−−−

√ −→−
b=1 −a

−3

⇒ a = 3

⇒ a + b = 4
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A = × = = + + 1
x − 1

− 1x
−−√3

+ + 1x2
−−√3 x

−−
√3

+ + 1x2
−−

√3 x−−√3

(x − 1)( + + 1)x2
−−√3 x

−−
√3

x − 1
x2
−−√3 x

−−
√3

x
−−√3

( + 1) + 1 = f(x) + 1 ⇒ f(x) = + 1x
−−

√3 x
−−

√3 x
−−

√3 x
−−

√3

f(x) = −1

+ 1 = −1 ⇒ = −2 ⇒ x = −8x
−−

√3 x
−−

√3
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− = 0 ⇒ =5 − x
− −−−

√ − 1x
−−

√
− −−−−−√ 5 − x

− −−−
√ − 1x

−−
√
− −−−−−√

5 − x = − 1 ⇒ x + − 6 = 0x−−√ x−−√ − →−−
x=a2

=ax√

+ a − 6 = 0 ⇒ (a + 3)(a − 2) = 0 ⇒ {a2
a = −3

a = 2

{− →−−
a= x√ = −3x

−−√ ق ق غ

= 2 ⇒ x = 4x
−−√

x = 4



 در معادله صدق می‌کند، در نتیجه:

در طرفین داریم: با شرط  و ضرب 

مجموع دو رادیکال زمانی صفر می‌شود، که همزمان صفر شوند.

پس  باید رادیکال دوم را نیز صفر کند.

 

استاد به تنهایی در هر ساعت کار و دستیارش به‌تنهایی در هر ساعت‌ کار را انجام می‌دهد. استاد 4 ساعت کار می‌کند یعنی

کار انجام می‌شود پس کار باقی‌مانده است.

 مدت زمان کار دستیار است تا کار به‌طور کامل تمام شود:

)ساعت(    دقیقه

دشوارگزینه درست: nullسوال 81 تشریحی 1397

x = 5

+ =
a − 1

6

1

21

5 − a

14
−→−
×42

7a − 7 + 2 = 15 − 3a ⇒ 10a = 20 ⇒ a = 2

+ =−→−
a=2 1

2x − 4

1

− 4x2

x − 2

− x − 6x2

x ≠ 2, −2,32(x − 2)(x + 2)(x − 3)

(x + 2)(x − 3) + 2(x − 3) = 2(x − 2) 2

⇒ − x − 6 + 2x − 6 = 2 − 8x + 8 ⇒ − 9x + 20 = 0x2 x2 x2

⇒ (x − 4)(x − 5) = 0 ⇒ {
x = 4

x = 5
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⇒ x + 2 = 0 ⇒ x = −2x + 2
− −−−√

x = −2

= 0 ⇒ 4a + 4 = 0 ⇒ a = −1a + 4(−2) 2
− −−−−−−−−

√
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1

12

1

16
4 × =

1

12

1

3
2

3

x

⇒ × 60 = 640
32

3
x = ⇒ x =

1

16

2

3

32

3



      

، داریم: با فرض

معادله به شکل روبه‌رو درمی‌آید:          

 

فقط در معادله صدق می‌کند:

  به توان 2 می‌رسد. با شرط 

چون جمع ضرایب معادله صفر است، پس یکی از جواب‌ها  و جواب دیگر  است. پس از قرار دادن جواب‌ها در معادله فوق

و بررسی معادله، فقط جواب  قابل قبول است.
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2 − 4x + 2 = tx2

6 − 12x + 3 = 3( ) − 3 = 3t − 3x2 2 − 4x + 2x2  
t

− = 13t − 3
− −−−−

√ t√

= + 1 3t − 3 = t + 1 + 23t − 3
− −−−−√ t√ − →−−

2 توان
t√

⇒ 2t − 4 = 2 t − 2 = − 4t + 4 = tt√ →
÷2

t√ − →−−
2 توان

t2

⇒ (t − 1)(t − 4) = 0{ t = 1 ☒
t = 4 ☑

t = 4

2 − 4x + 2 = 4 ⇒ 2 − 4x − 2 = 0x2 x2

⇒ P = = = −1
c

a

−2

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 85 تشریحی قلم‌چی 1397

= 1 − 3x 5x − 2 =5x − 2
− −−−−

√ − →−−−−−−
2 توان

(1 − 3x) 2

0 ≤ 5x − 2

5x − 2 = 1 + 9 − 6x ⇒ 9 − 11x + 3 = 0 ⇒x2 x2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

=x1
11 + 13

−−
√

18

=x2
11 − 13

−−
√

18
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+ 2x = 3 ⇒ = 3 − 2x3x − 2
− −−−−

√ 3x − 2
− −−−−

√

⇒ 3x − 2 = (3 − 2x) 2

⇒ 3x − 2 = 9 − 12x + 4 ⇒ 4 − 15x + 11 = 0x2 x2

x = 1x = =
c

a

11

4

x = 1



گزينۀ »3«

ابتدا جواب معادله اول را به دست می‌آوریم:

مقادیری از x که هر دو رادیکال را هم‌زمان صفر کند جواب معادله است.

      

مجموع جواب‌ها 

 

گزينۀ »2«

توجه کنید که وقتي احمد و رضا به هم مي‌رسند مدت زمان حركت هر دو با هم مساوي است. از آن‌جا كه احمد مسافتي برابر  و

رضا مسافتي برابر  كيلومتر طي ‌كرده است، پس زمان حركت احمد  و زمان حركت رضا  است كه در آن سرعت حركت

احمد است.

بنابراین:

    

پس احمد با سرعت 8 كيلومتر بر ساعت حركت مي‌كند.
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+ = 5 ⇒ = 5 −x + 1
− −−−√ x + 6

− −−−√ x + 1
− −−−√ x + 6

− −−−√

x + 1 = 25 + x + 6 − 10 ⇒ x = 3 = a− →−−−−−−−
2 توان به

x + 6
− −−−√

− x = 1 − x = 1x + a
− −−−−

√ −→−
a=3

x + 3
− −−−

√

⇒ = 1 + x x + 3 = + 2x + 1x + 3
− −−−

√ − →−−−−−−−−
2 توان به

x2

⇒ + x − 2 = 0 ⇒ {x2
x = ق1 ق
x = −2 ق ق غ
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+ = 0( − 4)x2 x2
− −−−−−−−

√ x(4 − )x2
− −−−−−−−

√

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 0

x = 2

x = −2

⇒ (x − 2)(x + 2) = 0x2( − 4) = 0x2 x2

= 0 + 2 + (−2) = 0⇒
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60 − 12 = 48

60 + 12 = 72
48

v

72

v + 4
v

t = = ⇒ v = 8
72

v + 4

48

v



  )زیرا ریشه های مخرج هستند( توجه می کنیم که  و 

با ضرب طرفین معادله در داریم:

غ ق ق 

 قابل قبول نیست، زیرا ریشۀ مخرج است.
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x ≠ 2x ≠ −2

(x − 2)(x + 2)

+ x(x + 2) = 8(x − 2) 2

⇒ 2 − 2x + 4 = 8x2

⇒ 2 − 2x − 4 = 0x2

⇒ − x − 2 = 0x2

⇒ x = −1 , x = 2

x = 2


